

Как написать пресс-релиз: основные правила

Начальник отдела пресс-службы
НБ РБ им.А.-З.Валиди РБ
Япарова Айгуль Инберовна

Что такое пресс-релиз?

Пресс-релиз — анонс определенного события, который применяется в различных случаях.

Наиболее распространены среди них следующие:

- Выход новых услуг, продуктов.

К примеру, перед презентацией книги «Мажит Гафури. Новый взгляд на творчество поэта» Ф.Сибгатов интернет уже за несколько недель был полон оповещений. - «В Национальной библиотеке состоится презентация книги «Мажит Гафури. Новый взгляд на творчество поэта». Автором нового издания является Флюр Сибгатов – заведующий отделом рукописей и редких изданий Национальной библиотеки, к.ф.н., доцент. Книга издана Башкирским издательством «Китап» им.Зайнаб Биишевой в рамках новой серии «Выдающиеся личности Башкортостана».

Доступ к сетевым удаленным ресурсам

- Мероприятия.

Если планируется какая-либо акция, конкурс, праздничное мероприятие и другие события, которые нужно донести до широкой аудитории, пресс-релиз будет очень полезен. При этом важно, чтобы инфоповод был на самом деле важным и интересным.

- Крупные материалы.

Пресс-релиз будет полезен в том случае, если планируется выпустить серию статей по значимой теме или осветить какую-либо сенсацию. Для примера стоит отметить информацию о старте нового проекта «У истоков детской периодической печати на башкирском языке» в феврале 2021 г. - «Национальная библиотека запускает серию научно-популярных статей «Становление и развитие детско-юношеских периодических изданий на башкирском языке». Материалы о первых детских журналах «Керпе» и «Пионер», издаваемых в Башкирской АССР в прошлом веке, будут публиковаться в журнале «Аманат» на башкирском языке».

Также здесь можно упомянуть информацию по запуске проекта «О чем молчит книга?», «НеКнижные истории» - популярные видео-плейлисты, по которым нередко подготавливаются пресс-релизы перед выходом очередного выпуска серии на канале.

Виды пресс-релизов

- Информационные

Включают в себя информацию, которую требуется донести до публики. Это могут быть данные о создании новой услуги, открытии нового зала или выпуске новой продукции.

- Анонсирующие

Информируют о том, что планируется определенное событие, и предлагают принять в нем участие. Такие пресс-релизы готовятся перед выставками, конференциями, мастер-классами и так далее.

- Рекламные

Включают в себя рекламное сообщение, составленное профессионально и интересное для широких кругов.

- Пиар-ориентированные

Представляют собой своеобразную сводку, включающую информацию о произошедшем событии. Могут содержать имена участников, результаты, ключевые моменты и так далее.

- Динамические

Это современный новый вид пресс-релиза, который отлично воспринимает молодая публика. В данном случае релиз делается не в привычном формате текста, а с использованием аудио и видео.

Случаи, для которых он нужен:

- Начало работы новой структуры, новой деятельности.
- Выход новой услуги, расширение масштабов деятельности.
- События, произошедшие в отрасли.
- Предстоящие корпоративные мероприятия, акции, конкурсы, праздничные события.
- Чрезвычайные и форс-мажорные обстоятельства, требующие информирования о них.

Нужно отметить, что пресс-релиз не во всех случаях носит анонсирующий характер и не всегда пишется до конкретного события. Это может происходить и постфактум. В этом случае он будет называться информативным.

Основные требования к пресс-релизам

- Пресс-релиз обязан иметь интересный заголовок, однозначно говорящий о теме пресс-релиза. Хорошо, если в заголовке есть цифры или факты, способные привлечь внимание журналистов.
- Первый абзац (лид) должен излагать суть информационного сообщения и отвечать на вопросы КТО, ЧТО, КОГДА, ЗАЧЕМ и ПОЧЕМУ.
- Три-четыре дальнейших абзаца должны раскрывать тему пресс-релиза, содержать основные факты, описание события, характеристики продукции, ее важность для рынка и тому подобные вопросы.
- Допускается наличие комментария в виде прямой речи директора организации или одного из ее руководителей, либо сотрудника, непосредственно ответственного за данное мероприятие.
- Последний абзац должен содержать краткую информацию об организации, ее видах деятельности, основных этапах развития, достижениях, наградах.
- В конце пресс-релиза должны содержаться контакты лица, ответственного за общение с журналистам. Как правило, к таковым относится пресс-секретарь или руководитель PR-службы.

Элементы

Пресс-релиз пишется по шаблону и включает в себя такие элементы:

- дата освещаемого события;
- заголовок;
- анонс;
- место проведения;
- причина мероприятия;
- актуальность события;
- текст, описывающий новость;
- комментарий (от первого лица);
- сжатая информация о компании;
- данные по теме;
- ссылки на фотографии и видео;
- контакты.

Структура пресс-релиза

- Заголовок
- Лид
- Основной текст
- Справка
- Контакты

Пресс-релиз



Основные требования к оформлению пресс-релиза:

- Понятность (простота, доступность, ясность языка, язык аудитории)
- Уверенный тон
- Интересность для целевой аудитории и СМИ
- Содержит достаточно информации для подготовки информационного сообщения в СМИ:
 - А) Что? Где? Когда? Как? Почему?
 - Б) необходимые факты, цифры, имена
- Обратная связь (название организации, от имени которой выпускается информация, контакты)
- Указан жанр сообщения (пресс-релиз, анонс)
- Имеет все структурные составляющие пресс-релиза

6 ошибок умирающего пресс-релиза (которые все равно не надо делать)

- **Ошибка 1. Длинный бестолковый заголовок**
- **Ошибка 2. Не переходить сразу к сути сообщения**
- **Ошибка 3. Не надо художественной прозы**
- **Ошибка 4. Отсутствие цитат или скучные цитаты**
- **Ошибка 5. Рекламный проспект вместо релиза**
- **Ошибка 6. Ошибки в релизах**

Типичные ошибки при подготовке пресс-релизов

14.07.2021

Час краеведения «Легенды родного края»

Библиотекарь _____ сельской библиотеки _____ района провела час краеведения «Легенды родного края». Ознакомила ребят с легендами родного Башкортостана, такими как «Урал-батыр», «Семь девушек», «Кэккук».

Читатели узнали для себя много нового и интересного.

09.07.2021

День семьи, любви и верности в Уфимском районе

В _____ сельской библиотеке подготовлена книжная выставка «День семьи, любви и верности». Выставка содержит литературу и созданы и хранятся семьи: воспитание детей; семейном чтении, которое сближает и укрепляет семью. Этот новый для россиян праздник дарит нам возможность провести в кругу своей семьи и отметить со своими близкими День семьи, любви и верности

8 июля 2008 года в России появился замечательный праздник – Всероссийский День семьи, любви и верности. Этот прекрасный летний день был выбран для праздника не случайно – уже около 780 лет православные почитают память святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских – покровителей семейного счастья, любви и верности. В народе 8 июля – День Петра и Февронии – уже давно считается счастливым для любви и для свадеб. Раньше на Руси был и красивый старинный обычай – праздновать помолвку в этот день.

Идея возродить древнюю традицию – отмечать День Петра и Февронии – родилась у жителей города Муром, где в XIII веке княжили святые супруги. Они были образцом супружеской любви и верности, жили долго и счастливо и умерли в один день (эта известная многим фраза именно про них). Там же, в Муроме, на территории Свято-Троицкого женского монастыря покоятся чудотворные мощи святых Петра и Февронии, которые уже помогли многим верующим найти настоящую любовь, создать и сохранить семью, родить детей до этого бездетным парам. В монастыре даже ведут книгу, в которую записывают случаи чудесного исцеления.

Инициатива жителей Муром об учреждении 8 июля праздника в День Петра и Февронии была поддержана Святейшим Патриархом Московским и Всея Руси Алексием II и единогласно одобрена 26 марта 2008 года в Совете Федерации России. Идею праздновать День семьи, любви и верности поддержали все традиционные религиозные российские конфессии. Символом Всероссийского Дня семьи, любви и верности стала ромашка, а центром празднования, конечно же, город Муром.

06.07.2021

Страна Сказания Анатолия Семёнычева

6 июля исполнилось бы 80 лет замечательному человеку, уважаемому журналисту, поэту Анатолию Семёнычеву. Он – автор множества рассказов и стихов. Библиотечная система _____ напоминает, что удивительное творчество поэта и журналиста Анатолия Семёнычева доступно как в цифровом формате (mirbiblio.ru), так и традиционном бумажном в фонде библиотек города с его волшебной сказочной страной: «Отдав себя во власть мечтанью. Я изобрел себе страну Сказанию!».

О своем литературном творчестве автор пишет: «Данные рассказы почти все обо мне и не выдуманы. Не люблю слово «мемуары», поэтому обозначу их, как автобиографичные...». В «Рассказах о жизни» говорит: «Пришёл к выводу, что жизнь была насыщена, интересна и ничего из неё я бы не хотел убрать. В целом - я доволен ей... Для чего или для кого пишу эти рассказы? - задавал я не раз себе этот вопрос. — Поверьте, это не недержание словоблудия, а попытка оставить о себе память...».

А память о себе Анатолий Константинович оставил добрую. И рассказы то получились отличные. Начинаешь читать - и не можешь оторваться. Его герои с богатым духовным миром, мужественные, каждый день сталкиваются с различными ситуациями, которые требуют решения непростых жизненных задач, и их поступки достойны уважения. Для них совершить мужественный поступок — обыденное дело. А следующий рассказ вызывает неудержимый смех, настолько реалистично и с большим чувством юмора А.Семёнычев описывает смешные ситуации, в которые попадают его персонажи. И так один рассказ переплетается с другим.

А как легко и просто читается поэзия А. Семёнычева! Вместе с любознательной внучкой Юлей автор рассказывает читателю о сложных вещах понятным для детей языком:

100 вопросов есть у Юли,
Все ответы у дедули!
Потому то Юля-внучка
У дедули «Почемучка»!
Почему комар кусает?
Почему паук не лает?...

От чтения детских стихотворений получает истинное наслаждение любой, будь то взрослый или ребёнок.

Хочется завершить словами Ольгой Феофановой - заслуженного учителя Республики Башкортостан: «Вперед, читатель! Не раздумывая, не оглядываясь, окупись в мир страны Сказания, такую искреннюю, такую светлую. И тебя встретит мир сверкающий, полный доброты!»

02.07.2021

Форум краеведов Республики Башкортостан

Конгресс-Холл «Торатау» стал площадкой исторического форума краеведов РБ. Объединил около 200 участников: активисты краеведческого движения со всех районов РБ и регионов страны, представители курултаев башкир, музейные и библиотечные работники, а также ученые, историки из Москвы, Томска, Саратова, Астрахани, Республики Башкортостан.

Были рассмотрены вопросы изучения истории населенных пунктов Башкортостана, генеалогические исследования и движение башкирских родов как новый формат в краеведении, проблемы изучения и популяризации памятников археологии в республике, роль музеев и библиотек в популяризации краеведческой работы. Участником форума от _____ района была Расима Салимова, ведущий библиотекарь отдела национальной литературы и краеведения Центральной библиотеки.

Удачные примеры подготовки пресс-релизов (с некоторыми доработками)

16.06.2021

Получена поддержка Фонда президентских грантов (первый абзац – поменять предложения местами)

По итогам второго конкурса президентских грантов в 2021 году 69 социально-ориентированных некоммерческих организаций Башкирии стали победителями. Среди заявок, отмеченных экспертами – сразу два проекта Централизованной библиотечной системы Стерлитамакского района.

Это проекты "Семейная гостиная в библиотеке" (будет реализован в Тюрюшлинской модельной сельской библиотеке) и Семейный клуб "Игротека в библиотеке" (Алатанинская сельская библиотека). Общая сумма выигранного гранта составила 871 408 рублей.

Семейная гостиная - это новый формат библиотечного арт-пространства — площадка для общения и просвещения. Её планируется оформить в современном стиле, она станет комфортным промежуточным местом между учебой, работой и домом, территорией творчества, интеллектуального отдыха и совместного семейного времяпровождения.

Игротека в Алатанинской библиотеке значительно увеличит качество и количество совместного семейного досуга. Повышение совместного времяпровождения у ребенка с родителями усилит взаимоотношения, общие интересы, понимание и любовь в семье. В семейном клубе с пользой проведут время и дети и их родители и старшее поколение.

Реализация проектов станет возможной благодаря участию Благотворительного фонда поддержки социального развития Стерлитамакского района и Стерлитамакской районной организации Башкирской республиканской общественной организации ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов и начнется в июле 2021 года.

25.06.2021

Акция «Мы выбираем жизнь» (исправить ошибки)

Сотрудниками ЦРБ МАУ ЦБС Хайбуллинского района в центре с.Акъяр проведена акция «Мы выбираем жизнь». Цель акции - профилактика вредных привычек, отрицательного отношения к наркомании и реклама здорового образа жизни.

В ходе акции участникам были вручены информационные буклеты «Я выбираю жизнь!», где доступно изложено понятие – «наркотическая зависимость», даны признаки «наркотического опьянения» и другие последствия употребления наркотических средств.

В центральной районной библиотеке для пользователей проведен обзор литературы по книжной выставке «Наркомания – дорога в никуда».

Информация, полученная во время акции «Мы выбираем жизнь» послужит предостережением, что наркомания не баловство, не приятное времяпрепровождение, а смертельная болезнь, трясина, из которой невозможно выбраться и важно помнить, что наша жизнь в наших руках, и только от нас зависит какой будет она - счастливой и долгой или короткой, полной страданий и боли.

18.06.2021

Познавательная-игровая программа «Мы за здоровый образ жизни» (обратить внимание на пунктуацию).

В Маканской сельской модельной библиотеке прошла познавательная-игровая программа «Путешествие в страну тьмы». Мероприятие прошло в рамках районного конкурса имиджевых мероприятий «Здоровый образ жизни – наш выбор!», посвященного Году здоровья и активного долголетия в РБ среди общедоступных библиотек МАУ ЦБС Хайбуллинского района.

В фойе клуба были организованы выставки: лечебных растений, ручных работ активных жителей с. Макан.

Участники клуба «Афинэйзэр» рассказали о полезных свойствах лечебных растений. Далее фельдшер села Языкбаева Гульшат Гайназаровна провела профилактическую беседу о здоровом образе жизни.

В игровой форме была показана борьба Доброго молодца с антигероями: Табаком Табакевичем, Пьян Пьянычем и Наркотой Наркотовичем. Как и во всех добрых сказках, добро всегда побеждает зло, так и в инсценировке, Добрый молодец смекалкой и силой освободил Здоровье, оказавшееся в плену у асоциальных пороков.

Высокая активность проявлена у участников мероприятия в играх, в конкурсе пословиц, викторине, зарядке-флешмобе.

Библиотекарь Неркес Якшибаева представила выставку-просмотр «Һаулыҡ һәм әүзем озон ғүмерлелек йылы. Год здоровья и активного долголетия», каждому из присутствующих вручила информационные буклеты «Наркотики это смерть», «Вся правда о вреде курения», «Алкоголю скажем: НЕТ!».

Организаторы отмечают, что день прошёл «на одном дыхании» – все разошлись в хорошем настроении, получили заряд бодрости и энергии и, конечно же, много полезной информации.

05.06.2021

Литературный вернисаж «Идут века, но Пушкин остается»

Сотрудниками Чекмагушевской центральной межпоселенческой библиотеки для студентов 2-го курса ГБПОУ БАТК (аббревиатуру расшифровать) был проведен литературный вернисаж «Идут века, но Пушкин остается», приуроченный Пушкинскому дню в России.

В ходе мероприятия ребята ознакомились с биографией и поэтическим творчеством Александра Пушкина, прочитали вслух отрывок из поэмы «Руслан и Людмила», стихотворение «У Лукоморья дуб зелёный...». Литературная викторина «Вслед за пушкинской строкой» закрепила знания читателей по творчеству поэта.

Завершилась встреча обзором книжно-иллюстративной выставки «Я Пушкина читаю вновь...», где были представлены книги и периодические издания о жизни и творчестве великого поэта.

25.05.2021

Интеллектуальная игра-КВИЗ «Правовой калейдоскоп молодого избирателя» (исправить пунктуационные ошибки)

В рамках Дня молодого избирателя на базе Центральной библиотеки Альшеевского района состоялось мероприятие с приглашением членов Клуба молодого избирателя «За нами - будущее». Участниками мероприятия стали обучающиеся 7-х и 8-х классов общеобразовательных учреждений с.Раевский, достигших 14-летнего возраста.

В мероприятии приняли участие председатель территориальной избирательной комиссии муниципального района Альшеевский район Республики Башкортостан Райля Шафикова, заведующий МБУК «Альшеевская межпоселенческая центральная библиотека» Олеся Каратеева, а также педагоги образовательных учреждений.

С приветственным словом к собравшимся обратилась заведующий районной библиотечной системой Олеся Каратеева.

Ведущие рассказали школьникам о целях и задачах, стоящих перед клубом, формах и методах работы. В ходе мероприятия демонстрировались презентация о клубе, видеоматериал об избирательных правах граждан.

Председатель районного избиркома Райля Шафикова рассказала об предстоящих избирательных кампаниях 2021 года, о новшествах избирательного законодательства, об эксперименте дистанционного электронного голосования.

Далее, чтобы закрепить полученные знания, для обучающихся была проведена интеллектуальная игра – КВИЗ «Правовой калейдоскоп молодого избирателя».

Ребятам было предложено из перечня стадий избирательного процесса составить логическую цепочку, восстановив правильный порядок этапов избирательного процесса; отгадать ребусы по избирательному праву; составить фразы и определения, имеющие отношение к избирательному праву и законодательству.

Будущие избиратели участвовали с большим энтузиазмом и проявили хороший уровень знаний. По итогам игры все команды пришли к выводу, что молодежи необходимо иметь активную жизненную позицию, особенно выбирая своё будущее.

В конце мероприятия всем участникам торжественно вручили удостоверения члена Клуба молодого избирателя, памятные подарки и подготовленные центральной библиотекой буклеты «Что значит быть избирателем».